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… alebo o počúvaní a pripravenosti na prekvapenia, ktoré nám chystá Duch. 

BOŽIE SLOVO: (Sk 1, 12-14; 2, 1-4) 

Čítanie zo Skutkov apoštolov: Vtedy sa vrátili do Jeruzalema z hory, ktorá sa volá Olivová a je 

blízko Jeruzalema, vzdialená toľko, koľko je dovolené prejsť v sobotu.  13 Keď ta prišli, vystúpili do 

hornej siene, kde sa zdržiavali Peter a Ján, Jakub a Ondrej, Filip a Tomáš, Bartolomej a Matúš, 

Jakub Alfejov, Šimon Horlivec a Júda Jakubov.  14 Títo všetci jednomyseľne zotrvávali na 

modlitbách spolu so ženami, s Ježišovou matkou Máriou a s jeho bratmi. Keď prišiel deň Turíc, boli 

všetci vedno na tom istom mieste.  2 Tu sa náhle strhol hukot z neba, ako keď sa ženie prudký vietor, 

a naplnil celý dom, v ktorom boli.  3 I zjavili sa im akoby ohnivé jazyky, ktoré sa rozdelili, a na 

každom z nich spočinul jeden.  4 Všetkých naplnil Duch Svätý. Počuli sme Božie slovo! 

KATECHÉZKA (porov. www.inky.sk, úvahy/katechézy č. 407, 412, 340, 416, 312) 

Človek mieni, Pán Boh mení. Tak nejako sa teraz cítim. Najprv sme chceli uvažovať nad dokumen-

tmi pápeža, lenže prišiel na návštevu Slovenska a priniesol nám svoje posolstvo. A sotva sme nad 

ním začali uvažovať, začala sa synoda – a v nej, prinajmenšom nateraz, vízia i posolstvo pápeža 

vrcholia. Mali sme už rôzne synody – o mládeži, o ohlasovaní Evanjelia, o tom, ako byť katolíkmi 

(pred 37 rokmi, to je celkom dosť) či ako žiť v rodine. Táto je ale iná. Ide k čomusi omnoho hlbšie-

mu. Nemá za cieľ nič menšie, než nám pripomenúť to najzásadnejšie: čo to znamená, byť kresťa-

nom. Ako byť kresťanom. Ako byť Katolíckou Cirkvou. Pretože sme na to, miestami menej, miestami 

viac, zabudli. Nielen laici, ale aj klerici – biskupi a kňazi… A tak Cirkev, ktorá semper reformanda 

est, neustále je v stave nápravy, opravy a obnovy, pretože Diabol a svet na ňu rovnako stále útočia 

s nádejou ak nie zničiť, aspoň ju pokaziť, oslabiť a zahubiť čo najviac jej údov. A tak myslím, že je 

vhodné, aby sme teraz aj my upriamili svoje zraky na tento veľký proces – aby sme mohli byť jeho 

súčasťou a aby sme mali podiel na jeho požehnaní a Božej milosti danej všetkým, ktorí Ho nasledu-

jú v Jeho Tele, „v Božom dome, ktorým je Cirkev živého Boha, stĺp a opora pravdy“ (1 Tim 3, 15).  

7. septembra 2021 publikovala Svätá Stolica Prípravný dokument k synode. Poďme sa naň pozrieť, 

pretože on je podkladom, textom, nad ktorým budeme uvažovať a ktorý nás bude sprevádzať. 

„Božia cirkev je zvolaná na synodu.“ Celá. Pápež. Náš biskup. Ja. Vy. Každý. Celá Cirkev je zvola-

ná a povolaná na túto synodu. Týmito slovami Dokument začína.  

„Zvolaním synody pápež František pozýva celú Cirkev, aby skúmala tému, ktorá je pre jej život 

a poslanie rozhodujúca: „Práve cesta synodality je cestou, ktorú Boh očakáva od Cirkvi tretieho 

tisícročia““, pokračuje Dokument. Boli časy, keď synodalita bola v Cirkvi široko žitá. Boli časy, 

keď akoby ustúpila do pozadia – zvyčajne v časoch kríz, keď podobne, ako štát zavádzajúci v čase 

vojny alebo inej pohromy stanné právo, sa viac dôrazu prenieslo na hierarchiu – biskupov a kňazov 

a oni so cťou svoju úlohu v ťažkých časoch splnili. Ako sme už však spomenuli v predminulej 

katechézke, tento stav časom vyústil do bludu klerikalizmu a ten spôsobil, že onen stav núdze 

v Cirkvi najskôr trval dlhšie, než mal… Nech je už ako chce, je časť vrátiť sa k normálnemu spôso-

bu kresťanstva, normálnemu spôsobu života Cirkvi a tým je práve synodalita. Práve preto je na túto 

synodu zvolaná celá Cirkev, všetok Boží ľud, nikto nie je opomenutý ani vynechaný! 

„Keď sa chceme spoločne zaoberať touto otázkou, musíme začať počúvať Ducha Svätého, ktorý 

ako „vietor veje, kam chce; počuješ jeho šum, ale nevieš, odkiaľ prichádza a kam ide“ (Jn 3, 8) 

a musíme byť otvorení pre prekvapenia, ktoré nám na tejto ceste určite pripraví“, pokračuje Doku-

ment ďalej. Toto odlišuje synodu od každej inej svetskej diskusie. Na druhej strane, v Cirkvi by mal 

byť tento proces bežný a používaný. O čo ide? Keď sa vo svete vedie diskusia, zvyčajne je to boj 

a zápas o to, kto v nej preváži a presadí svoj pohľad a svoj názor. A keď sa zdá, že to možné nie je, 

nastupuje čas kompromisu, keď sa jednotlivé názory prispôsobujú a nároky rôznych strán osekávajú 

tak, že sa nakoniec na nich diskutujúci dokážu nejako dohodnúť – hoci, ako hovorí v Hre o tróny 

Tyrion Lannister, znakom dobrého kompromisu je, že nakoniec nikto nie je úplne spokojný. V Cirkvi 

sa ale neschádzame preto, aby sme presadzovali svoje názory, zápasili o presadenie svojich pred-

stáv, alebo aby sme sa – ako nejaký demokratický parlament – dohodli na nejakom kompromise, 

ktorý nás viac alebo skôr menej, ale predsa nejako uspokojí. Nie. My nie sme republika, ale Kráľov-

stvo Krista, Boha a Jeho Otca. Našou prvou povinnosťou – a súčasne túžbou, s ktorou denne dychti-

vo prosíme a voláme: Buď vôľa Tvoja, príď Kráľovstvo Tvoja – je vo všetkom sa prispôsobiť Otco-

vi. Túžime celým srdcom byť Jeho Kráľovstvom – alebo presnejšie Jeho Kraľovaním, ako presne by 

znel preklad gréckeho biblického basielia toú Theou, vláda Boha. Aj preto náš rozhovor nie je 

diskusiou vo svetskom zmysle slova. Skôr debatou, ako toto slovo použil ešte Ján Pavol II. A prvým 

krokom tejto debaty je počúvanie. „Kto má uši, nech počúva, čo Duch hovorí cirkvám“ (Zjv 2, 7), 

opakuje sedem krát za sebou Zjavenie apoštola Jána, posledná kniha Písma – zaiste nie náhodou!  

Prvým krokom teda je, začať počúvať – a byť pripravený na prekvapenia. Podobáme sa na Abrahá-

ma, o ktorom Písmo hovorí: „S vierou poslúchol Abrahám, keď bol povolaný, aby šiel na miesto, 

ktoré mal dostať ako dedičstvo; išiel a ani nevedel, kam ide“ (Hebr 11, 8). Ako hovorí Dokument, 

ani my nevieme, kam nás zavedie Ten, ktorý „veje, kam chce; počuješ jeho šum, ale nevieš, odkiaľ 

prichádza a kam ide“ (Jn 3, 8). Ale plní dôvery Ho chceme počúvať a nasledovať! Musíme ale byť 

otvorení prekvapeniam a rátať s tým, že Pán zmení nás, naše životy, farnosť, Cirkev – podľa Seba. 

UVAŽUJEME: 

Dokument nám dáva aj námety, 

o čom by sme sa mali zhovárať 

a súčasne spoločne pozorne načúvať, 

čo nám k tomu povie Duch: 

- pripomínať si ako Duch viedol 

Cirkev na jej ceste dejinami a ako 

nás dnes volá, aby sme spoločne 

svedčili o Božej láske; 

- prežívať udalosti v Cirkvi ako také, 

ktoré každému – a zvlášť tým, ktorí  

sa z rôznych dôvodov nachádzajú na 

okraji – ponúknu príležitosť vyjadriť 

sa a byť vypočutý, aby mohol 

prispieť k budovaniu Božieho ľudu; 

- spoznať o oceniť bohatstvo 

a pestrosť darov a chariziem, ktoré 

Duch slobodne šíri, pre dobro 

spoločenstva a v prospech celej 

ľudskej rodiny; 

- okúsiť spôsoby zapojenia sa do 

preberania zodpovednosti v ohlaso-

vaní evanjelia a v úsilí o budovanie 

krajšieho a obývateľnejšieho sveta; 

- preveriť ako sa v Cirkvi vykonáva 

zodpovednosť a moc, a tiež preskú-

mať štruktúry, ktoré to riadia, aby sa 

tak odhalili predsudky a pokrivená 

prax, ktorá nie je zakotvená 

v evanjeliu, a pokúsiť sa to zmeniť; 

- potvrdiť kresťanské spoločenstvo 

ako dôveryhodný subjekt 

a spoľahlivého partnera  na ceste 

sociálneho dialógu, uzdravenia, 

zmierenia, inklúzie a participácie, 

rekonštrukcie demokracie, podpory 

bratstva a sociálneho priateľstva; 

- ozdraviť vzťahy medzi členmi 

kresťanského spoločenstva, ako aj 

medzi kresťanskými komunitami 

a inými spoločenskými skupinami, 

napríklad spoločenstvami veriacich 

iných vyznaní a náboženstiev, 

organizáciami občianskej spoločnos-

ti, ľudovými hnutiami, atď.; 

- podporiť uznanie a osvojenie si 

plodov nedávnych synodálnych 

skúseností na univerzálnej, regionál-

nej, národnej a miestnej úrovni. 

To je celkom dosť uvažovania 

a počúvania, že?  

ÚLOHA: 

< Prečítajte si pozorne návrhy tém, 
o ktorých sme pozvaní debatovať 
a počúvať Ducha, čo nám k nim 
hovorí – na úrovni farností 
a biskupstiev už odteraz do apríla 
budúceho roku. To nie je veľa času! 
Ako by mohla takáto debata vyzerať? 
U Vás v rodine, ak je veriaca 
a katolícka? Vo Vašom malom 
spoločenstve? Farnosti? Nebudem tu 
dávať žiaden návod – toto je predsa 
synoda o synodalite, o zapojení 
každého! Miesto toho, oslovte svoju 
rodinu, spoločenstvo, animátora, 
farára (ak to už neurobil on) 
a spoločne uvažujte, ako to urobíte!> 


